

Актуальность идейно-теоретического наследия И.А. Ильина

Научный руководитель – Ширинянц Александр Андреевич

Куликов Валентин Игоревич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

E-mail: v.i.kulikov@mail.ru

Методологическая максима циклической восполняемости и возвратности в культуре позволяет исследователям использовать глубокие теоретические обобщения, проводить смелые исторические аналогии, осуществлять экстраполяцию творческих идей прошлого в нынешний ментальный контекст и их реактуализацию в современных социально-политических условиях. Способность реагрегации и реартикуляции смыслов и значений прошлого опыта аналитической работы повышает практическую значимость исследования и увеличивает его прогностический потенциал.

Как нам представляется, творчество выдающегося русского мыслителя *Ивана Александровича Ильина (1883-1954)*, особенно в части анализа его социально-политических взглядов, представляет несомненный научный интерес именно в перспективе сопряженности его теоретических воззрений с актуальной практикой политических исследований с одной стороны, а также в плане релевантности идейных положений его политической концепции сегодняшней социальной повестке дня с другой стороны.

И.А. Ильин своевременен в модальности нынешнего мировосприятия, поскольку удачно вписывается в контекст текущих и предстоящих социально-политических преобразований в России. Кроме того, методологические принципы и исследовательские стратегии Ильина актуальны в отношении альтернативных способов и моделей рефлексии социально-политических процессов в современной России.

С одной стороны, концептуальные идеи И.А. Ильина могут быть представлены в формате реконструкции оптики личного мировосприятия через аналитику ментальных и мировоззренческих оснований его консервативных взглядов. С другой стороны, само творческое и научное наследие русского философа отражает его сопринадлежность и сопричастность прошлой и настоящей традиции социально-политических исследований в России.

Действительно, социально-политическая теория И.А. Ильина, вписывается в некий общий концептуальный фон исследований, называемых нами консервативными, поскольку соотносится с такими идеологическими маркерами консервативной теории как традиционализм, органицизм, иррационализм, трансцендентализм, интуитивизм и т.п. По своим ключевым основоположениям, социально-политическая доктрина Ильина может быть признана в качестве альтернативной любым модернистским проектам политической реконструкции (либерализм, социал-реформизм, коммунизм).

В условиях очевидного «кризиса идей», который спровоцирован существующей практикой политических и социально-экономических преобразований в России, опыт теоретического осмысления проблем общественного развития, представленный в работах И.А. Ильина, оказывается максимально востребованным в соответствующей области политических исследований. Кроме того, социально-философские и политологические реконструкции Ильина служат своеобразным ориентиром будущих научных изысканий в консервативном спектре политических исследований.

Политические идеи и воззрения И.А. Ильина обладают высокой степенью актуализации главным образом, в контексте существующих тенденций изменения современной ментальной сферы российского общества. Очевиден социальный заказ на консерватизм и на

такие его смысловые корреляты как субстанциализм, примордиализм, трансцендентализм, органицизм, традиционализм и т.д. Консервативный тренд можно считать существенной чертой современной национальной внешней и внутренней политики. В этом смысле проявляется особый консервативный стиль мышления, широко распространенный в среде правящей политической элиты. То есть Ильин созвучен не только современной эпохе, он еще и косвенно является медиатором тех идей, которые бы позволили соединить предыдущий опыт политического развития России с политическими реалиями наших дней. Более того, Ильин своевременен и в методологическом плане, поскольку творческие и научные изыскания отечественного мыслителя комплементарны тем методологическим принципам и стандартам научной деятельности, которые соответствуют современному уровню развития политической науки.

Необходимость включения творческого наследия И.А. Ильина в современный социально-политический контекст является одной из актуальных задач отечественной политической науки. На наш взгляд, апелляция к творческому наследию Ильина как глубоко укорененному в традиции отечественных социально-политических исследований и одновременно признание академичности его авторского стиля имеет пропагандистский и мобилизационный потенциал в пространстве публичной дискуссии о моделях будущих социальных и политических изменений.